

Отзыв  
на автореферат диссертации  
**Абибуллаевой Эльмиры Эбазеровны**  
**«Повседневная жизнь в Крымском ханстве в XVII – XVIII вв.»**  
на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидатская диссертация Э. Э. Абибуллаевой посвящена актуальной для истории Крыма теме. В настоящее время активизировались научные исследования и публикации их результатов в области истории и культуры Крымского ханства, в особенности военно-политической и социально-экономической областей. При этом, совершенно незаслуженно, до настоящего времени не выходило комплексных обобщающих трудов по истории повседневности Крымского ханства. Важность этой темы определяется историческими, культурными, экономическими и социальными процессами, происходящими на полуострове в эпоху Крымского ханства. История повседневности – это область исторических исследований, которая появилась относительно поздно, но уже активно развивается и дает значимые научные результаты не исключением стала и диссертационная работа Э.Э. Абибуллаевой. Автореферат, представленный для написания отзыва, в части общей характеристики работы раскрывает актуальность данной темы, автор определяет объект и предмет исследования, правильно выделяет цель и задачи, хронологические и территориальные рамки. Следует согласиться с автором, в части степени разработанности темы, действительно до настоящего времени комплексных попыток изучения повседневной жизни населения Крымского ханства не предпринималось, хотя отдельные публикации были. Отметим подробный и детальный историографический анализ, приведенный в автореферате, а также дисциплинарный подход и методы исследования в целом. Источниковая база исследования представляет собой прежде всего опубликованные и неопубликованные материалы кадиаскерских тетрадей, хранящихся в ГБУК РК «Республиканская крымскотатарская библиотека им. Исмаила Гаспринского», Российская национальная библиотека, Институт восточных рукописей Российской академии наук (всего изучено 200 судебных решений), материалы рукописной книги по медицине XVII в. из ГБУ РК «Бахчисарайский историко-культурный и археологический музей заповедник», личные письма, записки путешественников, дипломатов, исторические сочинения о крымских ханах, материалы дипломатического происхождения и многое другое.

Научна новизна и практическая значимость работы также не вызывает сомнений, как и положения, выносимые на защиту.

Работу отличает высокое качество публикаций (общим количеством 10) и значительное количество докладов на 12 конференциях различного уровня.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и иных обязательных элементов, в том числе отметим наличие приложений.

Первая глава диссертации посвящена отражению повседневности в системе управления в Крымском ханстве. Э. Э. Абибуллаева последовательно раскрывает особенности государственного аппарата Крымского ханства, его административное устройство, термины, связанные с этими аспектами. Справедливо утверждение о наличии в средневековом крымскотатарском государстве связей как с османскими административными традициями, так и золотоордынским наследием. Примечательными представляются разделы 1.2, в котором осяцены вопросы



формирования городской структуры, кварталов махалле, изменения их названий, влияние на городскую топографию этнокультурных процессов, и 1.3 – где представлена городская инфраструктура – медресе, бани, библиотеки, сады, дороги, имареты и многое другое. Важной частью работы является раздел о вакфах, которые вносили значительный вклад в развитие города и являлись неотъемлемой частью культуры повседневности в Крыму в это время. Вторая глава диссертации посвящена социокультурным процессам, в том числе торговле и ценам, кухне и питанию, убранству домов знати и простолюдинов, одежде, праздникам, а также семейно-брачным отношениям. Параграф 2.3 посвящен преступлениям и наказаниям за них. В разделе 2.4 рассматривается повседневная жизнь немусульманского населения, а в разделе 2.5 – положение рабов в Крымском ханстве. В заключении автор приводит основные выводы диссертации.

Отметим 19 пунктов неопубликованных источников, на которые опирается автор в своем исследовании, что отражено в списке источников и литературы.

Судя по автореферату диссертационного исследования, Э. Э. Абибуллаева провела значительную самостоятельную научную работу. Среди несомненных заслуг диссертанта отметим детальный и критический анализ источников и литературы, впервые выполненный перевод и публикация неопубликованных ранее источников.

Несмотря на явные преимущества работы, хотелось бы задать автору следующие вопросы: с какими регионами следует связывать разные типы домов в Крымском ханстве, и было ли различие в типах домов у разных этноконфессиональных групп населения Крымского ханства, или эти различия связаны только с социальными или региональными особенностями.

Содержание автореферата соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам. Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и точно. Содержание автореферата полностью отражает основное содержание и смысл диссертации.

Диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, вносит существенный вклад в современные знания о микроистории Крымского ханства, оно полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а его автор, Абибуллаева Эльмира Эбазеровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Старший научный сотрудник  
ФГБУН Институт археологии Крыма РАН,  
кандидат исторических наук, доцент



Эмиль Исаевич Сейдалиев

Подпись Э. И. Сейдалиева удостоверяю,  
ведущий специалист по кадрам

03.02.2025



В. Н. Пичка

ФГБУН Институт археологии Крыма РАН  
295007, Республика Крым, г. Симферополь, пр-т Академика Вернадского, д. 2.  
Телефон: +7 (3652) 549 116, +7 (3652) 248 179  
E-mail: arc.crimea2@gmail.com

